



## 文化传承遭遇世代更替

# 我们怎样吸引华裔新生代

孙少峰 董涵潇

在刚刚闭幕的全国两会上,如何增强海外华侨华人民族感情的问题受到特殊关注。全国政协主席俞正声在工作报告中特别指出,要加强与华裔新生代的联系交流。两会代表委员们也纷纷建言献策,商讨如何巩固海内外中华儿女尤其是华裔新生代的骨肉亲情。

### 世代更替的现实与希望

如今旅居海外的华侨华人越来越多,关于华裔新生代在中文学习、文化传承和民族认同方面的报道时常见诸媒体。据相关人士表示,意大利华裔新生代中接受中文教育的不到20%,匈牙利第二、第三代华人中不会说汉语、不会写中文的也为数不少。

当较少接触中华文化的这一代人成为人父母,他们子女的中文教育和中华文化传承将更成问题。比利时的一位侨领曾不无担忧地指出,“很多荣升父母的华裔新生代都面临这样的难题,他们自己从小讲着英文,现在如何教孩子?”

在世代更替背景下,这种担忧是中华文化海外传承问题的一个现实缩影。

由于大多在海外出生和成长,华裔新生代对祖辈生活的家园往往缺乏直观了解,加之自幼接受国外教育,对传统文化感受不深,他们对中华民族和中国文化的归属感不如老一辈华侨华人那么强烈。

“现在越来越多的华裔孩子不会中文,不了解中国文化,对祖国没有那么强烈的亲近感了。”为了应对这种状况,侨办主任袁振平表示将通过努力促进海外华文教育的发展,举办丰富多彩的青少年活动等,帮助海外侨胞尤其是华裔青少年学习中文和了解中

华文化,使之与中国建立心灵上、感情上的密切联系。

部分人大代表还建议加快相关立法工作,加强顶层设计,在国家层面上统筹开展增强华侨华人新生代民族认同感的工作。

### 文化是来自故乡的赠礼

“洋装虽然穿在身,我心依然是中国心。”当年一曲《我的中国心》,传遍了世界各地,海内外中华儿女无不为之动容。许多华侨华人正是唱着这首歌回到祖国内地,参加改革开放建设。

而如今,人们见证的不再仅仅是华夏儿女回报祖国的赤诚,还有走向世界的开拓精神。海外落地生根的华侨华人,用他们的勤劳智慧向移居国人民证明了自己的友善和优秀。有媒体就曾调侃说,当今美国华人的特点是“三高”,即学历高、收入高、生活水平高。

我们相信各国人民都具有平等的天赋与才智,那么是什么让华裔群体显现出“三高”的特点呢?答案或许正是我们独特的中华文化。

诗书传家,耕读为本。虽然今天的中国人已经不再把儒家经典当做必修课,农业开垦也不曾作为海外华人的就业首选,但重视教育、勤劳踏实的民族习惯却透过这种文化积淀传承了下来。

有人认为,对于定居海外的华侨华人来说,淡化自己原有的文化身份、努力融入当地主流社会才是明智之选,但实际上这句话只有一半正确。文化是来自故乡的赠礼,这份礼物无论对于当地社会还是对于外来移民,都是一份宝贵的财富。多了解一种文化就多一种观察世界的角度,中华文化为华裔提供的,正是一种不同于移居国的独特视角,而这

对当地文化来说,也是有益的补充。

### 让亲情成为友好的桥梁

吸引华裔新生代传承中华文化、增强民族感情的意义,不仅仅是为他们自己的成功和祖国的发展服务。随着人口数量的增长和对当地政治经济生活参与的增多,华裔越来越成为各移居国内一支不可忽视的力量。他们与祖国的亲情,应该而且也能够成为中国加强同祖籍国友好关系的桥梁。

众所周知,犹太人只占美国总人口的2%左右,但他们以与之不成比例的影响力促使美国的对外政策向以色列倾斜,成为联系美以关系的重要桥梁。要想象犹太人那样既推动所在国的发展,又为祖籍国的利益提供帮助,就需要增强华裔的内部凝聚力和对中国的向心力,而这正需要努力延续他们身上中国文化的血脉。

为此,全国政协主席俞正声提出要围绕海外侨胞在公共外交中的作用等问题开展专题调研,促进海外和谐侨社建设。而侨办副主任何亚非在接受中新社采访时也指出,“侨务公共外交要通过与侨胞的通力合作,用中华文化元素去吸引和影响主流社会,客观、真实地讲述‘中国故事’。”

世代更替,而文化长存。欢迎华裔的新生代们常回家看看,再带着故乡的赠礼回去。而中国政府与相关组织,也会努力用适当的方式帮助海外华裔了解和学习中国文化。愿这份来自故土的赠礼,能为海外华裔和接纳他们的土地带去更精彩的生活,也让海内外中华儿女的亲情,成为中外和谐友善的桥梁。

据中新社电(记者宋方灿)近日,南非警官2014年中文培训中级班在南非华人警民合作中心举行开班仪式,中国驻南非大使馆警务联络组参赞王志钢、南非华人警民合作中心主任吴少康以及其他一些主要干部出席开班仪式。

南非警官中文培训班由中国驻南非大使馆、中国公安部、南非警察部共同主办,南非华人警民合作中心承办。学员为2013初级班毕业的南非警官,主要来自克利夫兰、约翰内斯堡机场、约翰内斯堡市中心地区的警局。本学期授课共5个月,授课教师是在中国和南非都有丰富教学经验的丛林女士。该培训班将在初级中文基础上,教授更加适用的中文课程,便于学员在未来工作中正确处理涉华案件。

王志钢参赞代表中国驻南非大使馆、中国公安部对南非警官中文培训班的开班表示祝贺。他介绍说,去年8月至11月,南非警官首期中文培训初级班成功举办,各方反应积极。借鉴首期班的经验,此次开办了中级班,希望强化首期班警官的中文水平并帮助其真正用于工作实际。以这种形式加强南非警方对华人社区的了解,推进当地警方对华人社区的服务,已经成为中南两国警方合作的一个亮点。他同时透露,面向开普敦警察的中文培训班开办工作已经开始进行,依托中资企业举办的约翰内斯堡警察汉语培训班也将于本周开班。

南非华人警民合作中心主任吴少康在致辞中表示,南非华人社区是遵纪守法的社区,社区成员都积极支持南非执法部门,特别是南非警察部的执法工作。希望各位警察学员在各自的工作岗位上,充分利用中文交流的优势,善待华人社区的成员,维护华人的合法权益,保护华人的生命财产安全。



南非警官2014年中文培训中级班在南非华人警民合作中心举行开班仪式。宋方灿摄

## 华裔神童

# 是怎样炼成的?

李晓

据外媒报道,3月11日晚,“英特尔科学奖”(Intel STS)颁奖晚宴在华盛顿举行,入围这一全美最权威的高中竞赛奖的40名选手齐聚一堂。最终,来自加州圣地亚哥的华裔陈舒扬(Eric Chen)将最高奖项揽入怀中,他的研究项目名叫“新型流感核酸内切酶抑制剂防治流感流行的计算机辅助探索”。

正所谓自古英雄出少年,在其他领域取得骄人成绩的华裔少年们可谓是不胜枚举。

在体育领域,10岁华人少年张智在2014年的日本乒乓球全国锦标赛上获胜,创造了日本乒乓球锦标赛历史上获胜年龄最小的纪录;在艺术领域,华裔少年神童也在崭露头角:8岁华人音乐神童黄天戈以其创作的交响乐作品《唐诗四首》获美国青年作曲家奖;在文学领域,11岁的华裔少年俞俐俐在去年的全国小说写作月活动中,仅用30天的时间就完成了儿童组1万字小说写作的挑战,并出版了自己的第一本小说。

除了欣慰与感慨之外,我们不禁要问道:神童是怎样炼成的?爱迪生的名言“天才是1%的灵感加上99%的汗水”一直影响着现代教育的模式和理念,那么在这些神童的教育过程中,这“99%的汗水”折射了怎样的教育理念和方式,它们又怎样影响着神童的个人发展?让我们汇集一下来自各方的声音:

美籍华裔蔡美儿曾登上美国《时代》周刊的封面报道,她以严厉的教育方式而饱受争议,她主张用高压的手段管教女儿,并列出了“十大家规”。与之相反的是,“猫爸”常智韬采用中西结合的教育方式发现、发掘、引导和培养孩子的学习兴趣,并鼓励女儿选择自己想要的生活,最终也将女儿培养成了哈佛大学的高材生;与之类似的是被康奈尔大学建筑系录取的华裔学生李嘉诚的母亲,认为和谐的家庭氛围、自我控制能力、健康的体魄是孩子成才的条件。

总之,华裔神童的出现离不开自身孜孜不倦的努力,这种努力背后隐含的教育模式也在潜移默化地影响着神童自身的发展。在海外,众多的华裔学生们在接受西方教育模式的同时,也融合了中国传统的教育理念。也许我们不能断言,传统教育模式下催生的“头悬梁锥刺股”的求学方式与国外教学相长的教育方法,孰是孰非?但有一点可以肯定,天才可以出现在各个领域,因材施教、循循善诱是通往天才之路的必经过程。



图为2014年英特尔奖前三名获得者,右一为华裔陈舒扬。图片来源:中新网



马航MH370至今仍下落不明,搜救工作进展缓慢。千万民众牵挂着航班上乘客和机组人员的安危。

左图:马来西亚华人放天灯点蜡烛,为失联航班祈福。图片来源:中新网  
右图:马来西亚华裔小学生折纸飞机为失联飞机祈福。图片来源:光明日报

## 大马华人为MH370祈福



## 西班牙华人理发店如何走出“囧”途

王双红

近日,华人美容美发协会在巴塞罗那举行了年会,会上,针对华人理发店海外经营的困境,中国驻巴塞罗那领事馆总领事表示业界华人应团结起来,寻求行业发展的新路。

### 频繁遭查,前途堪忧

华人理发业经过多年的发展,目前已经成为旅西华人所从事的重要行业之一。理发店价格优惠、服务贴心,深受海外华人甚至是当地居民的青睐。但是,近年,旅西华人理发店频频遭到调查和起诉,尤其自2009年之后,西班牙政府几乎每年都会针对华人理发行业进行大规模检查,一些店主也屡次因为各种原因被告上法庭。凡被查之后,西班牙媒体接之以夸大事实的报道,使得华人形象受损严重,理发行业从业者百口莫辩,苦不堪言。一家店主诉苦说:“2009年的那次检查我们记忆犹新,检查后的一个星期内,我的理发店营业额亏得非常厉害,有时一整天的营业额甚至只有50欧元。”生意惨淡使得在经济危机中艰难求生的店主们陷入“囧”途。

### 少数违规,带来大问题

一直以来,华人理发店的员工们都兢兢业业,诚信经营。但是,少数理发店迫于生存压力,为谋取利润而违法违规。一些店主为了减少成本,雇佣“黑工”。一些理发店打着按摩的旗号,从事涉黄卖淫活动。据报道,在2013年11月25日至26日的检查行动中,警方出动了大量警力检查了40多家发廊、按摩店,其中一部分华人被当场查获中提供色情和卖淫服务。这

些违规行为被查出之后,不但被抓的理发店要被罚款,而且整个行业形象都受到严重损害,生意大不如以前。而西班牙政府仅屡查屡罚,并不严令禁止色情服务,一定程度上纵容了这种违规行为。

难道华人理发行业就真的这么一片“乌烟瘴气”么?不完全对。

华人理发店不良形象有媒体渲染的成份。据理发店店主介绍,每次被查,西班牙媒体就有报道,它们为吸引眼球,大肆渲染“卖淫”、“涉黄”以及“抓现行”的字眼,这使得深受牵连的华人理发店更加雪上加霜,甚至在个别西班牙人眼里,华人妇女成为了“卖淫”的代名词。

如果明知故犯是“过”,那么因不懂法而犯错则是“哑巴吃了黄连”。据了解,西班牙对行业规范整理得非常严格,政府要求理发行业从业人员要有政府的培训证书,否则就会面临政府的处罚。行业从业人员的身体检查证书、店面意见簿、店面保险、时间表、灭火器的安放等等,都是行业检查的内容之一。一些店主往往因为不了解情况,不注意细节,没有做好这些而被责罚。

除了违法违规让华人理发店“囧”态百出外,激烈的行业竞争也让理发店店主们够呛。一家店主在年会上抱怨说:“小小的一个市中心大概就有100多家理发店,甚至有一条街道就有十几家。店多就导致了竞争激烈,价格也你定你的我定我的,你7块我就5块,相互挤兑。”

### 逃离困境,需要苦练内功

“在经济不景气的时候,在当地人眼中华人总是有点碍眼的,因为,华人勤劳、能干。”一家华人理发店店主说。这种情况下,少数华人的违规经营很容易就成为关注的焦点。

那么,华人理发店怎样才能逃出困境呢?欧建虹副总领事表示:“要守法、合法,要符合当地政策法规的规章制度,按照当地政府的法律法规去办事。”协会会长王尚梅则认为,“必须提倡我们利用团体的力量维护行业的权益,如果能够利用团体的力量与当地媒体、政府交涉,是我们必须要正视的问题之一。”

华界界的有识之士也已经就华人理发店问题多次召集会议讨论,希望不久的将来华人理发行业能够逃离“囧”途。



巴塞罗那警察局与巴塞罗那华人理发业主们在华人社中心举行座谈会,就如何规范理发行业的秩序展开探讨。图片来源:欧华报